Протокол
от 08.01.2024 года
об итогах проведения районного этапа областного конкурса
по истории Военно-Морского Флота России
Цель: содействие	формированию	у обучающихся	чувства патриотизма на основе изучения истории Военно-Морского Флота России.
Задачи:
– углубление исторических знаний и представлений об истории Военно-Морского Флота России;
–	стимулирование	интереса обучающихся	к	самостоятельной исследовательской, творческой работе и позитивному использованию информационно-коммуникационных технологий;
– формирование чувства гордости и достоинства, патриотического сознания на основе героических подвигов военных моряков.
Возраст участников: 11-18 лет.
 В конкурсе приняли участие 7 творческих работ из 3 ОО района:
- Анчиков Константин (МАОУ Зареченская СОШ №2), рук. Лобода Татьяна Александровна. Название работы «Битва за Севастополь».
- Овчинникова Варвара Станиславовна (МАОУ Тоцкая СОШ им. А.К.Стерелюхина), рук. Скабёлкина Татьяна Владимировна. Название работы «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой».
- Стукалова Евгения Юрьевна (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Стукалова Светлана Валерьевна. Название работы: «История Военно-Морского флота».
- Павельев Константин (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы: «Чудесное открытие».
- Фролов Иван Сергеевич (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы: «Опасное сражение»;
- Халитов Данил Фанилевич (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Рахимова Рузалия Нурулловна. Название работы: «Атака эскадренного миноносца «Z-34»;
[bookmark: _Hlk155780855]- Беленко Мария Николаевна (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Денищук Валентина Игоревна. Название работы «Приветствие матросов».
Жюри Конкурса:
Дедушева Екатерина Александровна – педагог дополнительного образования художественного направления.
Паркина Юлия Викторовна – руководитель структурного подразделения и техник МОЦ.
Места распределились следующим образом:
Номинация «Литературная» и «Историческая»
[bookmark: _Hlk155709145]I место - Овчинникова Варвара Станиславовна (МАОУ Тоцкая СОШ им. А.К.Стерелюхина), рук. Скабёлкина Татьяна Владимировна. Название работы «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой».
[bookmark: _Hlk155780809]II место - Анчиков Константин Романович (МАОУ Зареченская СОШ №2), рук. Лобода Татьяна Александровна. Название работы «Битва за Севастополь». 
Номинация «Кроссворды»
[bookmark: _Hlk155780764][bookmark: _Hlk155709162]I место - Стукалова Евгения Юрьевна (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Стукалова Светлана Валерьевна. Название работы: «История Военно-Морского флота».
Номинация «Изобразительное искусство
[bookmark: _Hlk155709180]I место - Халитов Данил Фанилевич (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Рахимова Рузалия Нурулловна. Название работы: «Атака эскадренного миноносца «Z-34»;
II место - Беленко Мария Николаевна (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Денищук Валентина Игоревна. Название работы «Приветствие матросов»
[bookmark: _Hlk155780901][bookmark: _Hlk155625167]II место - Павельев Константин Романович (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы: «Чудесное открытие».
III место - Фролов Иван Сергеевич (МБУ ДО Тоцкий ДДТ), рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы: «Опасное сражение».

 Рахимова Р.Н. методист МБУ ДО Тоцкий ДДТ

