Протокол от 01.03.2024 года
об итогах проведения районного этапа областного конкурса видеофильмов о деятельности и опыте работы образовательных организаций, патриотических клубов и центров, детских общественных организаций в области патриотического воспитания
 «Юные патриоты России»
Цель: обобщение, пропаганда и распространение лучшего опыта работы по патриотическому воспитанию юных граждан Тоцкого района. 
Задачи:
–  совершенствование работы по формированию патриотического сознания и гражданскому становлению детей и молодёжи;
–   воспитание у обучающихся чувства патриотизма и любви к Родине;
– пропаганда патриотического воспитания детей и подростков в образовательных и общественных организациях, патриотических клубах, объединениях;
– привлечение обучающихся образовательных организаций района к активному участию в создании видеофильмов, раскрывающих лучший опыт работы по патриотическому воспитанию подрастающего поколения;
- ознакомление широкой общественности с творческими достижениями юных авторов.
Возраст участников 10 – 16 лет. 
Конкурс проводится по следующим номинациям:
– «Лучший документальный фильм»;
– «Лучшая телевизионная программа»;
– «Лучший телесюжет».
В районном этапе конкурса приняли участие 7 работ из 4 образовательных организаций района: МАОУ Зареченская СОШ №2, МАОУ Тоцкая СОШ им. А.К.Стерелюхина, МАОУ Зареченская классическая гимназия, МБУ ДО Тоцкий ДДТ.
Жюри конкурса:
- Меньшаева Диана Михайловна, педагог-организатор МБУ ДО Тоцкий ДДТ;
- Денищук Валентина Игоревна, руководитель структурного подразделения технической направленности.
Итоги конкурса:
«Лучший документальный фильм»
I место - волонтерский отряд «Лучики добра» МБУ ДО Тоцкий ДДТ (Овчинникова Варвара, Фролов Иван, Гадыльшина Аделина) , рук. Рахимова Р.Н. Название работы «История жизни жителя блокадного Ленинграда – Галины Ивановны Севостьяновой»;
II место - Кушнарева Кира, Фомина Юлия, Фролова Алена МАОУ Зареченская СОШ №2, рук. Бондарчук Наталья Анатольевна, Чиркова Татьяна Александровна, Семенова Елена Алексеевна. Название работы ««Юность Отчизны - надежда страны!».
«Лучшая телевизионная программа»
I место - волонтерский отряд «Лучики добра» МБУ ДО Тоцкий ДДТ (Овчинникова Варвара, Анисимова Полина), рук. Рахимова Р.Н. Название работы «Дети и воины-участники блокады Ленинграда».
«Лучший телесюжет»
[bookmark: _Hlk160180299]I место - «Школа добрых дел» (Коваль Анастасия (14 лет), Коваль Ульяна (10 лет), Коваль Светлана (9 лет), Корякина Ева (10 лет), МирзахановаМуминат (10 лет), Кудрявцева Ева (10 лет), Черевко Ирина (10 лет), Новикова Дарья (10 лет), Стадниченко Ксения (10 лет), Умарбаева Диана (10 лет), Жабина Виктория (10 лет), Сергазиев Айнур (10 лет), Хасанова Аделия (10 лет), Ляшенко Анастасия (11лет), Морозова Таисия (10 лет), Ширшова Ольга (10 лет) МАОУ Зареченская классическая гимназия, рук. Коваль И.С. Название работы «Патриоты России».
[bookmark: _Hlk161392819][bookmark: _Hlk160179810]II место - «Фокус-56» (Леньшин Егор, Салихов Денис, Коровина Наталья, Скондаков Артём) МАОУ Тоцкая СОШ им. А.К.Стерелюхина, рук. Скабёлкина Т.В. Название работы ««Музей в нашей школе».
IIIместо - «Школа Медиа» (Морозов Евгений, Демидова Ксения, Сергеев Данила) МАОУ Тоцкая СОШ им. А.К.Стерелюхина, рук. Рыжкова Ю.В. Название работы ««Труд-крут».
Решение:
- работы победителей и призеров районного этапа конкурса отправить на областной этап конкурса «Юные патриоты России».
Замечания:
-низкая активность, не все ОО района приняли участие в районном этапе конкурса «Юные патриоты России»;
- были работы, которые не соответствовали целям и задачам конкурса.
- активизировать работу ОО района.


Рахимова Р.Н. методист МБУ ДО Тоцкий ДДТ









	
