Протокол от 20.03.2024 года
(приказ № 19 о/д от 20.03.2024 г.)
об итогах проведения районного этапа Всероссийского конкурса
«Безопасная дорога – детям»

Цель: развитие правовой грамотности, культуры безопасного дорожного движения, интеллектуально-творческого потенциала и личной ответственности обучающихся и их родителей в области соблюдения правил дорожного движения.
Задачи:
- активное вовлечение обучающихся и их родителей в мероприятия по профилактике дорожно-транспортного травматизма детей и взрослых;
- формирование социальной ответственности и активной гражданской позиции у участников дорожного движения;
- выявление и распространение лучших практик пропаганды безопасного поведения детей на дорогах и соблюдения правил дорожного движения (далее - ПДД);
- развитие потенциала образовательных организаций в сфере охраны здоровья обучающихся и предотвращения детского дорожно-транспортного травматизма (далее - ДДТТ);
- обновление содержания и технологий воспитательной деятельности в образовательных организациях в области профилактики ДДТТ с учетом региональных особенностей, социокультурной среды, традиционного и инновационного опыта.
Участники:
- обучающиеся образовательных организаций района в возрасте от 8 до 18 лет включительно. Участие может быть как индивидуальное, так и командное;
- семейные команды в составе не менее 2-х человек, состоящие из 1-го или 2-х родителей, детей школьного или дошкольного возраста, воспитывающихся в данной семье. 
Конкурс проводился по следующим номинациям:
[bookmark: _Hlk161828465]- «Кино/анимационное кино»;
- «Исполнительское творчество»;
- «Медиа»;
- «Комикс/рисунок/плакат»;
- «Компьютерная игра».
В районном этапе конкурса приняли участие 19 работ из 3 образовательных организаций района (21 учащихся, 7 педагогов): МАДОУ «Звездочка», МБУ ДО Тоцкий ДДТ, МАОУ Пристанционная ООШ).
Жюри конкурса:
- Аженова Гузель Нигматжановна, методист МБУ ДО Тоцкий ДДТ;
- Меньшаева Диана Михайловна – педагог организатор МБУ ДО Тоцкий ДДТ.
Итоги конкурса:
«Кино/анимационное кино»:
I место - Мелихова Лилия, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Денищук Валентина Игоревна. Название работы «Безопасность на дорогах»;
[bookmark: _Hlk161916631][bookmark: _Hlk161828720][bookmark: _Hlk161828883]II место - Мальцева Софья, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Денищук Валентина Игоревна. Название работы «Безопасность на дорогах».
«Исполнительское творчество»
[bookmark: _Hlk161832298][bookmark: _Hlk162012248]I место – Рахимов Камиль, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Рахимова Рузалия Нурулловна. Название работы «Как мама познакомила маленького зайчика с правилами дорожного движения».
«Комикс/рисунок/плакат»:
I место - Пургин Никита, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы «Мы за безопасные дороги»;
[bookmark: _Hlk162014772]I место - Вязовкина Яна, МАОУ Пристанционная ООШ, рук. Минулина Мария Сергеевна. Название работы «Все на переход»
I место - Канатьева Виктория, МАДОУ «Звездочка», рук. Давыдова Светлана Алексеевна, Белозуб Вера Александровна. Название работы «Дружи со светофором»;
[bookmark: _Hlk162014108]I место - Муратова Светлана, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы «Мы за безопасные дороги»;
[bookmark: _Hlk162013830]II место - Емельянова Дарья, МАДОУ «Звездочка», рук. Давыдова Светлана Алексеевна, Белозуб Вера Александровна. Название работы «Как вести себя на улице»;
[bookmark: _Hlk162014245] II место - Хуснутдинов Тимур, МАОУ Пристанционная ООШ, рук. Минулина Мария Сергеевна. Название работы «Безопасность дорожного движения»;
[bookmark: _Hlk162014612]II место - творческое объединение «Активист-Ты!» (Овчинникова Варвара, Анисимова Полина, Фролов Иван) МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Рахимова Рузалия Нурулловна. Название работы «Знай, помни, соблюдай!»;
[bookmark: _Hlk161830254]III место - Ильясова Аделина, МАДОУ «Звездочка», рук. Давыдова Светлана Алексеевна, Белозуб Вера Александровна. Название работы «Дорога детям не игрушка!»;
[bookmark: _Hlk162014435][bookmark: _Hlk161830710]III место -Тимереев Алексей, МАОУ Пристанционная ООШ, рук. Дубатовкина Марина Ивановна. Название работы «Всегда помним ПДД!»;
III место - Коннова Варвара, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы «Будьте осторожны на дороге!».



Участие:
- Шестаков Арсений, МАОУ Пристанционная ООШ, рук. Дубатовкина Марина Ивановна. Название работы «Соблюдайте правила дорожного движения!»;
- Абдуллжалилов Арсений, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы «Помощник светофора»;
- Носов Кирилл, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы «Знай правила!»;
- Кареева Диана, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы «Соблюдай ПДД!»;
- Андреев Одисей, МБУ ДО Тоцкий ДДТ, рук. Кирдяшева Кристина Александровна. Название работы «За моим окном»;
- Коколова Алина, МАДОУ «Звездочка», рук. Давыдова Светлана Алексеевна. Название работы «Очень нужные дорожные знаки».
Решение:
- работы победителей и призеров конкурса «Безопасная дорога детям» отправить на областной этап конкурса «Безопасная дорога – детям».
Замечания:
- низкая активность, не все ОО района приняли участие в конкурсе;
- активизировать работу ОО района.


Директор МБУ ДО Тоцкий ДДТ                                          Дудина Е.Н.
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