ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО О ПРОВЕДЕНИИ 
Международного конкурса детского творчества
«КРАСОТА БОЖЬЕГО МИРА».
По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси пройдет ХХ Международный конкурс детского творчества «Красота Божьего мира: времен связующая нить», посвященная 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Целью проведения данного конкурса является духовное, нравственное и патриотическое воспитание подрастающего поколения, приобщение молодежи к православной культуре и мировой культуре в целом.  Повышение интереса подрастающего поколения в возрасте 9-17 лет к изучению отечественной истории через организацию художественно-литературного конкурса, посвященного 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, а также выявление новых талантов и создание среды для творческого общения детей.
Номинации Конкурса в 2024 году
 «ОСНОВНАЯ ТЕМАТИКА:
· Великая Отечественная война ( посвящается 80-летию Победы в    Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.);

· День Победы;

· Города-герои;

· Великая Отечественная война в моем городе;

· «Я помню!» (посвящается ветеранам Великой Отечественной войны);

· Русская Православная Церковь во время Великой Отечественной войны. 
«ПРАВОСЛАВНАЯ ИКОНА»:
Православные святые, покровительствующие и защищающие военных различных родов войск: св.вмч. Георгий Победоносец, св.бг. князь Александр Невский, вмч. Дмитрий Солунский, архистр. Михаил, Казанская икона Божьей Матери, Тихвинская икона Божьей Матери и т.д.
В номинации «Православная икона» могут принять участие только учащиеся иконописных школ или мастерских, достигшие возраста 13-17 лет, Работы должны быть выполнены с соблюдением канонов православной иконописи.
«РОСПИСЬ ПО ФАРФОРУ»:
· Великая Отечественная война (посвящается 80-летию Победы в    Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.);

· День Победы;

· Города-герои;

· Великая Отечественная война в моем городе;

· «Я помню!» (посвящается ветеранам Великой Отечественной войны);

· Русская Православная Церковь во время Великой Отечественной войны. 
В номинации «Роспись по фарфору» также могут принять участие дети 13-17 лет, эскиз росписи тарелки выполняется в виде круга радиусом 19 см. на одном листе может быть только один эскиз. Работа выполняется на листе бумаги формата А2. Рисунок не вырезается.
«РАССКАЗ»
· Герои Великой  Отечественной  войны;

· День Победы;

· «На передовой»;

· Ленинградская блокада;

· Сталинградская битва;

· Наследие и наследники;

· Из истории моей семьи;

· «Мы помним».
Конкурс будет проходить в два этапа. 
Первый региональный (епархиальный) этап проводится до 1 ноября 2024 года, его итоги будут подведены до 10 ноября 2024 г. В Оренбургской области, территориально совпадающей с Оренбургской митрополией, в 2011 году образовано 3 епархии: Оренбургская, Бузулукская и Орская. В связи с этим для участия в Конкурсе работы, соответствующие требованиям Конкурса (см. Положение о Конкурсе) должны быть направлены до 21 октября 2024 г. в адрес той епархии, к которой конкурсант принадлежит территориально:

Жители Абдулинского, Акбулакского, Александровского, Беляевского, Матвеевского, Новосергиевского, Октябрьского, Оренбургского, Переволоцкого, Пономаревского, Сакмарского, Саракташского, Соль-Илецкого, Тюльганского, Шарлыкского районов Оренбургской области (Оренбургская епархия) направляют конкурсные работы по адресу: 460006, г. Оренбург, ул. Орлова , 3/1  (учебно-методический кабинет при Госпитальном храме во имя Святителя Луки Войно-Ясенецкого). Телефон для справок: 8(961) 946-27-26  (с 10.00 до 17.00). Также помимо отправки оригиналов работ и сопутствующих документов для участников из Оренбургской епархии обязательно прохождение онлайн регистрации по форме: https://forms.yandex.ru/u/66b8c33be010db4fa90105d6/  Результаты регионального этапа до 15 ноября 2024 г. будут размещены на сайте Отдела религиозного образования и катехизации Оренбургской епархии: https://sunday.ucoz.net/ и на сайте Оренбургской епархии: http://oren-eparh.ru .
  Жители Адамовского, Гайского, Домбаровского, Кваркенского, Кувандыкского, Медногорского, Новоорского, Светлинского и Ясненского районов, а также ЗАТО Комаровский, Новотроицкого и Орского муниципальных образований Оренбургской области (Орская епархия) направляют конкурсные работы по адресам: 1) 462271, Оренбургская область, г. Медногорск, ул. Машиностроителей, 1, храм Святителя Николая (микрорайон Южный) с пометкой «Конкурс_Красота Божьего мира» или 2) 462428, Оренбургская область, г. Орск, ул. Ленинского Комсомола, 2 (кафедральный собор св. Георгий Победоносца) с пометкой «Конкурс_Красота Божьего мира». Телефон для справок: 8-909-601-54-79. Результаты регионального этапа до 15 ноября 2024 г. будут размещены на сайте Орской  епархии: http://www.orskeparh.ru/.
Жители Асекеевского, Бугурусланского, Бузулукского, Грачевского, Илекского, Красногвардейского, Курманаевского, Первомайского, Северного, Сорочинского, Ташлинского и Тоцкого районов Оренбургской области (Бузулукская епархия) направляют конкурсные работы по адресу: 461010, г.Бузулук, ул.Октябрьская, 124 (православная школа). Телефон для справок: 8-922-818-99-40. Результаты регионального этапа до 15 ноября 2024 г. будут размещены на сайте Бузулукской епархии: http://www.buzulukeparh.ru/
Каждая работа должна сопровождаться отдельной заявкой об участии, в которой обязательно следует указать фамилию имя, возраст участника, название работы, район, населенный пункт, возраст, ФИО педагога, тел. преподавателя, тел. родителя, номинацию. Кроме этого, ОБЯЗАТЕЛЬНО к каждой работе прикладывается:
1) соглашение участника Конкурса, достигшего 14 лет, или (иного законного представителя) малолетнего участника Конкурса о передаче исключительных прав на использование работы Организаторам Конкурса;
2) согласие на обработку персональных данных;
3) согласие на передачу прав на каждую из присланных работ участника Конкурса, достигшего 14 лет, или (иного законного представителя) малолетнего участника Конкурса.
По результатам регионального этапа конкурса лучшие работы от каждой епархии будут направлены в Москву для участия в заключительном этапе. Работы победителей второго этапа, отобранные жюри, будут представлены в дни работы Международных Рождественских образовательных Чтений на выставке в Государственном Кремлевском дворце.
Положение о Конкурсе, формы заявки, требования к представленным работам, соглашения о передаче прав,  согласия  на обработку персональных данных участника Конкурса и другую информацию о Конкурсе можно найти на сайте Синодального Отдела религиозного образования и катехизации Московской Патриархии в разделе Конкурсы: https://pravobraz.ru/konkursy/krasota-bozhego-mira/
