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   КОНКУРСНОЕ ДВИЖЕНИЕ

КАК ОДНО ИЗ СРЕДСТВ РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКОГО 

ПОТЕНЦИАЛА ШКОЛЬНИКА

В настоящее время к системе образования предъявляются новые требования: 
- создание условий для расширения профессиональной и академической мобильности подрастающего поколения;

- необходимость проектирования пространства персонального образования для самореализации личности;

- создание мотивирующей образовательной среды для формирования конкурентоспособной личности, способной к успешной социализации в обществе, активной адаптации на рынке труда.

      Один из путей реализации этих требований – дополнительное образование детей. 

      Приоритеты современной образовательной политики созвучны приоритетам Тоцкого Дома детского творчества, который осуществляет образовательную деятельность и профессиональную ориентацию по естественнонаучному, техническому, туристско-краеведческому, военно-патриотическому и другим направлениям, а также выполняет организующую и координирующую функцию по данным направлениям в районе. 

      Данная деятельность предполагает:

– информационно-методическое обеспечение образовательного процесса;

–повышение квалификации педагогических работников по профилям деятельности;

–проведение районных массовых мероприятий (творческих конкурсов, форумов, праздников, лекториев, выставок и т.п.);

- организационную работу по участию педагогов и школьников в областных и всероссийских конкурсах;

– работу с одаренными и талантливыми детьми (научные общества, научно-практические конференции, олимпиады, школа «Дар», конкурсы и т. п.);

– профессиональную ориентацию учащихся.

В последние годы нашему учреждению пришлось многое переосмысливать и менять, искать пути решения возникающих проблем, в том числе в сфере взаимодействия с другими организациями. 

         Дополнительное образование дает возможность школьникам и педагогам получить огромный запас знаний за рамками общеобразовательной программы, способствует расширению кругозора, развитию творческих способностей, социализации детей, навыки общения.

         Дети, посещающие кружки, участвующие в конкурсах различного уровня и направленности 

- создают портфолио

- отвлечены от вредного влияния улицы (даже если не достигают высоких результатов)

- приобретают полезное увлечение на всю дальнейшую жизнь

- передают эти увлечения своим детям

ОРГАНИЗАЦИЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

УЧАЩИХСЯ ПО КРАЕВЕДЕНИЮ

ВВЕДЕНИЕ
Целью  любого краеведческого конкурса является воспитание у учащихся стремления к творчеству и интереса к научным изысканиям, углубление полученных знаний об истории своего народа, и своей малой родины; развитию навыков изучения исторических источников, привлечение талантливых учеников к изучению истории как науки и совершенствование системы образования. 

Жюри конкурса проводится серьезный отбор всех исследовательских работ. Повышенным требованиям к содержанию и оформлению работ соответствуют только работы действительно научно-исследовательские, в которых представлен новый ценный исторический материал. Целесообразно перед подачей на областной конкурс апробировать работу в своем районе, чтобы отсеять слабые работы.

         Данные методические рекомендации призваны помочь учащимся, а также их научным руководителям подготовиться к конкурсам исследовательских работ по истории и культуре родного края и помочь учителям организовать исследовательскую деятельность учащихся на высоком научном и методическом уровне.

                              ВЫБОР ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Однако за какую бы тему вы ни брались, в содержании работы должна быть новизна, последовательность и самостоятельность исследования. Интересной ваша работа может стать лишь в том случае, если вы сумеете критически проанализировать самые разные источники, обнаружить в них ценный материал и сделать свои собственные выводы об исторических событиях. Но конкретный выбор темы только за вами. Темы и сюжеты можно найти в самых различных местах. Расспросите своих знакомых и близких. Поищите материалы в семейных, школьных или городских архивах. Полистайте подшивки старых газет в библиотеке. Натолкнуть на интересный краеведческий сюжет могут мемориальные доски, названия улиц, старые здания, бывшие усадьбы, фабрики и многое другое. Краеведческие темы можно поискать в альбомах с фотографиями, в книгах, проспектах и брошюрах по местной истории. Возможно, вы найдете в них очерк о каком-нибудь человеке, учреждении, организации или здании и вам захочется проследить его дальнейшую судьбу или просто больше узнать о нем. На интересные материалы можно наткнуться и в местном историческом или краеведческом музее. Объектом интереса краеведа может быть местность разного пространственного масштаба и культурно-исторического значения – от большой территории до маленького города, деревни, усадьбы, монастыря, мечети, храма, улицы, фабрики, учебного или лечебного заведения, а также история жизни своих родных и близких в данной местности … Чего не нужно делать: не стоит выбирать объект или личность только потому, что они уникальные или выдающиеся, если они уже хорошо изучены и исследованы во множестве публикаций, если вы не можете внести что-то свое, новое и оригинальное в исследование данной темы.

Выбирая объект исследования, полезно (если есть такая возможность) проконсультироваться с местными краеведами, в вузе на кафедре региональной истории, с научными сотрудниками краеведческого музея.

Взявшись за работу, познакомьтесь с объектом вашего исследования поближе. Вооружившись фотоаппаратом, пройдитесь по городу, сфотографируйте улицу, усадьбу, учебное заведение, храм и т.д. Фотографии подпишите – они вам понадобятся как приложение к работе.

Важным этапом является библиографический поиск литературы по теме.

Необходимо просмотреть в библиотеке местные краеведческие сборники, справочные издания, альманахи, журналы и газеты, чтобы убедиться, что вы не «изобретаете велосипед». Как правило, в библиотеках ведутся картотеки или каталоги статей по истории и культуре края. Не огорчайтесь, если не найдете много материалов по нужной теме – это значит, что объект вашего интереса изучен слабо и ценность вашего исследования возрастает. Постарайтесь расспросить старожилов, соседей, нынешних хозяев интересующего вас памятника об истории здания, его перестройках, современном состоянии. Записанные с их слов рассказы – тоже важный источник, который, однако, следует проверять на точность и достоверность. Стремитесь больше узнать о людях, строивших и создававших тот или иной памятник.

Архивный поиск один из главных инструментов, показывающий действительно исследовательскую сторону вашей работы. В архивах дела хранятся по фондам, которые формируются из документов учреждений – фабрик, заводов, монастырей, обществ, местных учреждений, органов власти и т.д. Поэтому важно посетить архив, написав письмо-отношение на имя директора, в котором нужно назвать тему и цель работы. В вашей работе вы можете использовать самые разные исторические источники, как личного, так и официального происхождения. Это могут быть устные источники, могут быть материалы и документы, почерпнутые из домашних, государственных, общественных архивов.

Основой вашего исследования могут послужить и письменные источники.

Это, прежде всего неопубликованные воспоминания, разного рода биографические записки, дневники, письма.

                                               ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ 
К НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИМ РАБОТАМ УЧАЩИХСЯ
В последние десятилетия наблюдается усиление интереса учащихся школ к истории и культуре своего народа. Этому способствуют различные конкурсы, конференции, чтения. Первым этапом большинства конкурсов является выполнение научно-исследовательских работ по заранее известным направлениям.

Детальный и системный анализ этих исследований показывает ряд типичных недостатков и неточностей. При выполнении научно-исследовательских работ необходимо соблюдение определенных стандартов и правил. Поэтому, вкратце остановимся на некоторых сторонах этого вопроса.

Прежде всего, надо обратить особое внимание на титульный лист работы.

Он является лицом исследователя, показывает отношение автора к своей работе, его грамотность. На титульном листе, как и во всей работе нельзя допускать никаких неточностей, помарок и орфографических ошибок.

Как известно, структура научно-исследовательской работы состоит из введения, основной части, заключения и библиографии. При необходимости прилагаются различные материалы, дополняющие содержание и значимость исследования.

Во введении обосновывается актуальность темы, формируются цели и задачи исследовательской работы, определяется научная новизна, методологическая основа и теоретическая база, практическая значимость, указываются методы анализа фактического материала и источников.

Основная часть может состоять из нескольких глав и разделов. В начале, дается краткий обзор научной литературы по исследуемой теме, определяются основные суждения самого автора по тем или иным вопросам. При выполнении данной части исследователь неоднократно обращается к различным источникам, научной литературе. Старайтесь анализировать источники и литературу беспристрастно, объективно, показывая их недостатки и положительные стороны.

Эффективность и результативность исследовательской работы во многом зависит от того, насколько правильно и рационально поставлена цель педагогом и четко разработан алгоритм выполнения его учащимся. При написании работы можно использовать как хронологический способ изложения, так и выбрать тематический или смешанный – хронологически-тематический способ.

Однако, как показывают факты, учащиеся пока мало пользуются научными изданиями, особенно фундаментальными трудами, часто не могут правильно и системно оформлять цитаты и ссылки к ним.

Как известно, цитата – это точная, буквальная выдержка из какого-нибудь текста, сочинения или дословно приводимые чьи-либо слова. Они используются: 1) для закрепления суждений исследователя словами других авторов; 2) для расширенного объяснения мнения иных лиц; 3) для критического отношения к высказываниям других авторов.

При этом, цитата должна приводится дословно, с курсивами и другими особенностями, без каких-либо изменений и ненужных сокращений. Хотя иногда допускаются некоторые сокращения, где вставляются многоточия. Однако, опускаемая часть цитаты не должна повредить основному содержанию, главной мысли самого источника.

Как правило, цитаты приводятся прямой речью и в кавычках. Используются различные глаголы, высказывания и суждения, соединяющие прямую речь с авторской. Надо хорошо знать порядок расположения прямой и авторской речи, ибо от этого зависит полнота, правильность, логическая последовательность текста, обеспечивается его пунктуационная сторона. В то же время, цитата может быть представлена и косвенной речью. Но здесь важно, чтобы суждения исследователя не запутывались с мнением автора выдержки.

Одним из главных вопросов является оформление цитат, т.е. правильное указание источника, откуда взята выдержка. Обычно источник дается в сноске (в дополнительном тексте, помещаемом в самой нижней части страницы, отдельно от основного). Выделение цитат, мест заимствованных из произведений других авторов является обязательным! Недопустимо приводить цитаты без выделения и указания источника цитирования, выдавать чужие мысли и слова за свои собственные – это считается плагиатом (присвоением чужого авторства) и недопустимо в исследовательских работах! За выдачу чужого произведения за собственное, т.е. за плагиат, Законом РФ «Об авторском праве и иных правах» предусмотрена административная ответственность.

Заключение – это подведение основных результатов исследовательской работы, поэтому оно должно быть очень кратким, последовательным, логически завершенным.

Обязательным является и наличие библиографического списка используемой литературы и источников. В библиографии отражается вся литература, использованная в ходе исследования. Иногда учащиеся забывают отражать используемую в исследовании литературу в библиографии. Если книга или статья упоминается в сносках, она обязательно должна быть указана и в библиографии. Если в сноске отмечается только страница использованной выдержки, то в библиографии указываются общее количество страниц издания. Библиография должна даваться строго в алфавитном порядке, по фамилиям авторов и названиям публикаций, инициалы авторов даются сокращенно. В первой части списка необходимо перечислить источники – сначала неопубликованные архивные, а затем опубликованные – сборники документов, отдельные публикации документов. Во второй части – в алфавитном порядке авторов или названия (если работа без автора) книг и статей, справочно-информационные издания.

Есть определенные требования ГОСТа к оформлению научных ссылок и библиографии и их надо соблюдать. Например:

Еникеева Г., Щукина Т. Магия слов / Г.Еникеева, Т. Щукина // Магариф. – 2003. – №5. – С. 30-31.

Как видно из вышеприведенных примеров, в библиографических данных наблюдаются условные сокращения некоторых слов: изд-во – издательство, ун-т – университет, с. – страницы и др.

Место издания научных трудов пишется полностью (Казань, Пермь, Саратов), условно сокращаются города Москва (М.) и С.-Петербург (СПб.) В научно-исследовательских работах учащихся часто встречаются и различные приложения. К сожалению, иногда они не отражают суть исследуемой темы или даются без каких-либо пояснительных записей.

Если в работе встречается много имен, желательно составление указателя имен (в алфавитном порядке по фамилиям), если же в тексте много названий памятников, улиц – то и предметно-топографического указателя.

Кроме того, следует обратить особое внимание на научно-стилистические стороны исследовательской работы, ибо научный стиль заметно отличается от других функциональных стилей, имеет ряд специфических особенностей.

Большое место в научном стиле отводится на доказательство и аргументированность, отражение отдельных проблем в системно-логической последовательности, раскрытие сущности предметов и явлений на основе конкретных фактов, изучение их с различных аспектов с применением наиболее рациональных методов. Для научного стиля характерно логическое мышление, поэтому отдельные явления объективной действительности объясняются через законы, через одно явление делаются общие выводы, т.е. применяется метод от анализа к синтезу.

Как и в других функциональных стилях, в научном стиле также употребляются общие лексические источники. Наряду с общеупотребительными нейтральными словами в научной речи функционируют различные лексические единицы языка. В них преобладает логическое понятие предмета и явления. Эти слова употребляются в прямом смысле, использование их в переносном смысле, с эмоционально-экспрессивными оттенками нецелесообразно.

Научный стиль, как правило, не предполагает использования стихотворных и иных эпиграфов к работе. Стихотворные отрывки могут использоваться в тексте самой работы в исключительных случаях, не «для украшения», а только если это необходимо для более полного раскрытия темы или творчества изучаемой личности.

В лексическом аспекте самое важное в научном стиле – это правильное и уместное употребление многочисленных терминов, т.е. слов или сочетаний слов, точно обозначающих определенные понятия, применяемые в какой-нибудь специальной области науки. Однако в некоторых исследованиях они используются крайне неудачно. Понятия терминов путаются со значениями слов, не хватает четкости и точности, допускаются ошибки и в правописании.

Поэтому нужно обращаться к различным видам словарей (толковым, энциклопедическим, терминологическим, орфографическим и др.). 

Научный стиль отличается и грамматическими особенностями. В нем речь одного лица дается во множественной форме (мы, вы). Наблюдается употребление вспомогательных слов, в том числе союзов, предикативных слов в различных функциях. Также большое место отводится словам, означающим действие или состояние. Предложения, в основном, заканчиваются глаголами – сказуемыми, поскольку такой порядок нужен для обеспечения логической связи речи, для подачи событий в последовательности, для достижения логического суждения.

Научному стилю также характерно более частное употребление отдельных слов, оборотов, некоторых грамматических категорий, сложных предложений, особенно, сочинительных. Однако, нельзя увлекаться слишком сложными конструкциями, которые могут привести к утрате логического и смыслового содержания текста.

Таким образом, при выполнении научно-исследовательской работы, мы должны будем соблюдать определенные стандарты и приемы, присущие научному стилю.

АРХИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ – ОСНОВА КРАЕВЕДЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Исторические источники – это все, отражающее развитие человеческого общества и являющееся основой для его научного познания, т.е. все, что создано в процессе человеческой деятельности и несет информацию о многообразных сторонах общественной жизни. Источники бывают вещественные, изобразительные, письменные и фоно- и видеодокументы. Один из важных исторических источников – это архивные документы.

Архивные документы, как известно, являются носителями основных исторических фактов. Поэтому работа, достойная названия исследовательской, требует привлечения, прежде всего, неопубликованных (архивных) источников.

Поиск архивных документов – весьма сложный процесс, требующий значительного времени. Между тем, в ученическом исследовании введение в научный оборот новых источников по теме может быть небольшим.

Знайте: до начала работы с архивными источниками важно изучить литературу по теме исследования и опубликованные сборники документов и материалов. Чтобы иметь доступ к архивным источникам следует представить руководству архива письмо от образовательной организации или личное заявление, поскольку пользователи допускаются для работы с документами в читальный зал на основании писем, направивших их организаций, а также на основании личных заявлений с предъявлением документа, удостоверяющего личность пользователя. Важно, что ученики занимаются в читальном зале в сопровождении взрослого.

На начальном этапе исследовательской деятельности особенно важна консультация сотрудников архива. Кроме того, необходимо внимательно ознакомиться с имеющимися в читальном зале различными справочниками, путеводителями, каталогами. Определив круг архивных фондов по теме исследования, необходимо обратиться к описям, которые представляют собой систематизированные списки единиц хранения архивного фонда. В заголовках описей дается обобщающая характеристика содержания документов каждого дела. Таким образом, опись выполняет информационную, поисковую, справочную и учетную функции.

Большой комплекс документов Архивного фонда хранится в областных и муниципальных музеях и библиотеках, архивах научных учреждений. 
 Конечно, поисковая работа – это не только сбор необходимого для исследования материала, но и умение учащегося относиться к нему с позиции исследователя, т.е. продемонстрировать аналитический подход.

Важно также правильно оформлять свою исследовательскую работу, а именно ссылку на архивный документ. В ссылке указываются по порядку: название архива, номер фонда, номер описи и номер дела, листы, которые Вы используете. Например: ГА ОБ. Ф. 1. Оп. 6. Д. 326. Л. 52-52 об.

Независимо от того, как в описях (или на бланках архивных требований) обозначается дело: Д. или Ед.хр. (единица хранения) в ссылках принято писать номер дела, поскольку эти обозначения тождественны.

Если Вы сами интервьюировали лиц, в ссылке необходимо указывать: Интервью с (фамилия, имя, отчество), уроженцем (уроженкой) (область, район, село), дата рождения, дата проведения интервью // Личный архив (Ваша фамилия и инициалы).

Использованные архивные материалы необходимо указывать и в библиографическом списке использованных источников и литературы в конце работы.

ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ СЕМЬИ И ИСТОРИЧЕСКИХ ПЕРСОНАЛИЙ

ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К СОСТАВЛЕНИЮ РОДОСЛОВНЫХ

Популярной темой для ученических работ является исследование истории своей семьи, своего рода, важной частью которого является составление родословной.

Родословная – это история одной семьи, рода. Каждый человек должен хорошо знать историю своего рода. Как дерево, которое не может расти без корней, так и человек, который не знает корней своей семьи, не гордится своими предками, вырастает духовно слабым, ущербным.

Работая над родословной, нужно узнавать не только имена и даты, но и где жили, представителями каких профессий являлись члены вашего рода, какие воспоминания, семейные предания сохранились о них у старшего поколения.

Ранее родословные традиционно составлялись лишь по отцовской линии, сейчас многие составляют и по линии матери.

Безусловно, очень полезно и интересно погрузиться в историю своей семьи, обнаружить свои корни, проследить судьбы близких родственников, и эта тема часто притягивает молодое поколение. Конечно, тщательно вычерченное генеалогическое древо – вещь очень полезная, но в конкурсной исследовательской работе, прежде всего, важно отразить как в судьбе вашей семьи, в ее перемещениях отражалась судьба страны. Целесообразно подробно описать в работе лишь жизненный путь одного или двух ее членов. Кроме того вы можете так же попытаться показать как развивались отношения в семье в разные исторические периоды истории родного края (села, города), истории России. Важно, что личная и семейная история должна показываться на фоне и в тесной связи с глобальными процессами истории народа и отечества.

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ РАБОТЫ,
ПОСВЯЩЕННЫЕ  ИСТОРИЧЕСКИМ  ЛИЧНОСТЯМ РОДНОГО КРАЯ

Говоря о выдающихся личностях в первую очередь, вспоминают такие известные имена, как Рычков П.И., Аксаков С.Т., и др. О них написано много трудов, но несмотря на это всегда можно попытаться найти какие-то новые страницы в их жизни. Браться за ученическое исследование, посвященное таким личностям целесообразно только в случае, если вы уверены, что вам удастся внести такой вклад (имеются новые неизвестные ранее документы, факты и т.д.).

Вместе с тем в каждом крае, в городе или в деревне, всегда были и есть свои выдающиеся личности. Это писатели, ученые или специалисты в своей области знаний или сфере производства. Если вы начали заниматься историей чьей-либо жизни, постарайтесь увидеть в ней нечто большее, чем просто биографические факты: родился, учился, женился, работал. Постарайтесь, чтобы в вашей работе возник сплав судьбы человека и времени, в котором он жил, чтобы его поступки, его поведение получили бы свое отражение в вашей работе и анализ именно с точки зрения историка. Самое существенное в любом биографическом материале – это соотнесенность частной жизни человека с ходом исторических событий.

В вашей работе вы можете использовать самые разные исторические источники, как личного, так и официального происхождения. Прежде всего, неопубликованные воспоминания, разного рода биографические записки, дневники, письма. Они могут послужить основой вашего исследования или быть лишь частично использованы. Неопубликованные воспоминания, обнаруженные вами в семейном или государственном архиве, могут явиться очень важным источником. Для исследователя в этом случае важно понять, каковы были причины, заставившие автора, если он не профессиональный литератор, сесть за мемуары. При работе с воспоминаниями первостепенное значение имеет все, что связано с их происхождением: датировка, обстоятельства создания, степень причастности автора к событиям, о которых он рассказывает, его биография, социальный статус, житейские воззрения и т.п. Само собой разумеется, что чем глубже и всестороннее вы сможете это исследовать, тем лучше и полнее раскроется степень ценности заключенной в мемуарах информации о событиях прошлых лет.

Еще одним важным письменным источником являются дневники. Дневники отличаются от воспоминаний, поскольку воспроизводят стихийное течение событий, протекающих на глазах автора, а мемуары – это обдуманное воссоздание прошедшей жизни. По сравнению с другими биографическими источниками дневники наиболее достоверны, ведь их создатели, как правило, делали записи для себя, а не для печати. Большая удача отыскать чей-либо дневник прошлых лет. Однако надо помнить, что даже самая удивительная находка – это только основа вашей работы, потому что любой дневник должен быть снабжен вашим подробным анализом и комментариями.

Важным источником служат личные документы, хранящиеся в семейных архивах: удостоверения личности, трудовые книжки, наградные документы, справки и т.п. С их помощью можно проверить сообщаемые вам биографические данные, определить степень достоверности собранного материала. Но не означает, что официальным советским документам можно полностью доверять.

С одной стороны, для того чтобы выжить, людям часто приходилось идти на обман властей, утаивать или искажать биографические данные (например, не указывать в анкетах репрессированных родственников, скрывать свою истинную национальность, пребывание в плену и т.п.). С другой стороны, документы, исходящие от властей, могли быть сфальсифицированы в разных политических целях (например, следственные дела репрессированных и т.д.).

Ценным источником могут оказаться разного рода фотодокументы. Старые фотографии (отдельные снимки или целые альбомы) вы можете обнаружить практически всюду: в семейных, школьных и государственных архивах. Фотографии могут навести вас на какой-нибудь сюжет или заставить ваших собеседников вспомнить эпизоды, связанные с этими фотографиями. Фотографии много могут рассказать вам и о героях ваших исследований и об обстановке, которая их окружала. Однако важно их увязывать с другими источниками. Даже редкие и интересные фотографии не составят целиком вашей конкурсной работы. Они, как и любые другие источники – лишь отправная точка для вашего исследования.

Возможно, взять за основу вашей исследовательской работы историю написания и публикации произведения вашего выдающего земляка либо жизнедеятельность различных известных династий вашего края.

Описывая биографии людей, не следует забывать о тех местах, с которыми связана их жизнедеятельность (дома, улицы, родники и т.д.), которые хранят память о них; о событиях, которые стали переломными в жизни человека. Важно уметь привязать факты из жизни человека не только к историческим вехам, но и к географическому пространству, особенно на местном, локальном уровне.

Наиболее доступным для авторов ученических исследований являются рассказы самих людей об их жизни, ее отдельных эпизодах или периодах. При работе с этими источниками не следует забывать о необходимости их критического анализа и важности проверки информации, содержащихся в них, с опорой на другие, альтернативные источники и документы.

                ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ

Изучение событий и явлений местной истории, выявление и собирание памятников истории и культуры и разносторонней информации, наиболее полно и всесторонне отражающей взаимосвязь этих памятников и изучаемых исторических процессов и явлений является важной составляющей научно-исследовательской работы учащихся. Выявление неизвестных ранее памятников истории – важный показатель актуальности и новизны работы.

Памятники – это объекты недвижимого имущества со связанными с ними произведениями живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, объектами науки и техники и иными предметами материальной культуры, возникшие в результате исторических событий, представляющие собой ценность с точки зрения истории, археологии, архитектуры, градостроительства, искусства, науки и техники, эстетики, этнологии или антропологии, социальной культуры и являющиеся свидетельством эпох и цивилизаций, подлинными источниками информации о зарождении и развитии культуры в том или ином регионе, крае.

Действующим законодательством РФ выделяются определенные разновидности (виды) недвижимых памятников.

Особым видом памятников являются памятники природы – это отдельные уникальные природные объекты и комплексы, имеющие реликтовое, научное, историческое, эколого-просветительское значение и нуждающиеся в особой охране. В качестве памятника природы могут выступать водопад, метеоритный кратер, уникальное геологическое обнажение, пещера или, например, редкое дерево. Иногда к памятникам природы относят территории значительных размеров – леса, горные хребты, участки побережий и долин. Выявление и изучение учащимися памятников природы на территории своего родного края, описание их истории, разнообразных легенд, связанных с ними, является одним из перспективных направлений исследовательской работы.

Одним из основных принципов любой исследовательской работы является принцип комплексности. Следуя этому принципу, учащиеся должны пытаться всесторонне исследовать тему, стремиться связать изучаемые события с общеисторическими процессами, увидеть их характерные черты, установить достоверность получаемых сведений, понять роль отдельных лиц в этих событиях, взаимосвязь выявленных памятников истории и культуры с этими событиями, их участниками и очевидцами. Такой подход дает возможность составить объективное представление об изучаемых исторических явлениях, о степени их отраженности в выявленных памятниках истории и культуры. В то же время необходимо установить наличие взаимосвязей между выявленными памятниками, изучить историю их создания и бытования, понять их назначение.

В процессе работы полезно разработать план-проспект либо программу исследования по данной теме, в которой необходимо выявить список источников и литературы по изучаемой теме. В исследовательской работе важно уделить внимание неизвестным, не введенным в оборот историческим достопримечательностям. Иногда, на первый взгляд, дом ничем примечательным не выделяется. Однако, когда начинаешь глубже изучать его историю, оказывается, что в нем останавливался либо жил выдающийся деятель, то отношение к дому меняется. Важно показать, что судьба памятника – часть большой истории, раскрыть тему, восстановить, реконструировать историю объекта исследования, показать, то новое, что вы внесли в изучение данной темы.

Изучение истории неизвестных и малоизвестных памятников истории и природы является важным делом в сохранении и приумножении богатого культурного прошлого Оренбуржья. Именно учащиеся могут и должны стать исследователями своей малой родины.

              ИСТОРИИ МЕДРЕСЕ, МЕЧЕТИ И ПРИХОДА

Известно, что ислам является неотъемлемой частью истории и культуры татар и то значение, которое татарский народ традиционно придавал образованию и просвещению. Практически в каждой татарской деревне существовали одна или несколько мечетей с учебными заведениями при них (как правило, мектебы и медресе). Неслучайно история любой татарской деревни неразрывно связана с историей мечети и ее прихода (махалли), с именами преподавателей и выпускников ее школ. 95 процентов татарских конфессиональных школ располагалось в деревнях, где мектебе и медресе были составной частью крестьянской общины. Изучение истории медресе, мечети, прихода родной деревни требует работы с многочисленными источниками.

С чего же начать изыскания?

Во-первых, необходимо выяснить и записать у старожилов деревни, информацию о прежних имамах, о местонахождении мечети (если само строение не сохранилось). Для сбора информации по истории религиозной жизни местности можно обратиться в мухтасибат района или Епархию, а так же в действующую мечеть деревни, церковь или монастырь.

Во-вторых, необходимо ознакомиться с энциклопедической (Татарский энциклопедический словарь и др.), научно-популярной литературой; с источниками, посвященными истории татарских медресе; статьями из периодической печати.

Источниками, имеющими богатый материал, являются книги Шигабутдина Марджани «Мустафадел ахбар» («Мстфадел-хбар»), Ризаэтдина Фахретдинова «Асар». Также богатым источником информации является татарская периодическая печать начала XX века.  Источником богатой информации является и Интернет. Например, можно отметить ресурс, собравший сайты татарских деревень: Каталог сайтов – «Авылым» (http://awilim.ucoz.org/dir/19); Всероссийский форум татарских деревень (http://avillar.org/ru/forum) и др.

В Национальном архиве РТ хранится богатый материал, связанный с историей татарских медресе. В частности, в Национальном архиве РТ хранятся дела с донесениями инспекторов Казанского учебного округа о татарских школах, с таблицами сведений о просимых к открытию мусульманских училищах, мектебах, медресе и других учебных заведениях при мечетях. Дело в том, что с середины 70-х годов 19 века начал разрабатываться проект правил для управления имуществами медресе. И с этого времени для выдачи разрешения на открытие татарского учебного заведения предъявлялся ряд требований. Наряду с заявлением  о разрешении на открытие,  в виде приговора жителей, необходимо было подать таблицу сведений о просимом к открытию учебном заведении, с указанием следующих сведений: название школы, тип (новометодная или старометодная), место нахождения, кем и когда выдано разрешение на открытие, место размещения, источник содержания, список преподаваемых предметов и учебных пособий с указанием авторов и выходных данных, список преподавательского персонала с указанием образовательного ценза каждого, информация о наличии программы преподавания, наличие или отсутствие неблагоприятных данных о руководстве учебного заведения. В документах, как правило, сообщается и время с которого медресе существовало фактически, без официального разрешения.

Со временем к прочей информации добавилось требование подавать сведения о количестве жителей и детей школьного возраста, относящихся к открываемому учебному заведению, о расположении учебного заведения с указанием расстояния до ближайших русских деревень и отзывы священников соседних деревень.  Все эти сведения могут быть ценным источником информации при воссоздании истории мечети, махалли и медресе вашего села.

При сборе материала для изучения истории медресе, мечети, прихода необходимо уделять внимание следующим вопросам:

1) Справки, относящиеся к истории мечети, медресе: когда и кем основана, состояние в советский период, история возрождения, современное состояние.

2) Составление списка религиозных деятелей, исполнявших обязанности имама в деревне и выяснение биографии знаменитых хазратов среди них. Также необходимо отметить известных абыстаев.

3) Составить список преподавателей (мударрисов) медресе, выяснить,  где они обучались и каких шакирдов воспитали.
4) Каким дисциплинам обучали в медресе. Составить список использованной литературы.
5) Освещение истории сельской школы советского периода.
6) Сколько мечетей имеется в деревне (в районе)  на сегодняшний день, история их возрождения, информация о благотворителях (меценатах), организаторах строительства, кто исполняет обязанности имама, его помощники и др.

                                  ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ

Изучение событий и явлений местной истории, выявление и собирание памятников истории и культуры и разносторонней информации, наиболее полно и всесторонне отражающей взаимосвязь этих памятников и изучаемых исторических процессов и явлений является важной составляющей научноисследовательской работы учащихся. Выявление неизвестных ранее памятников истории – важный показатель актуальности и новизны работы.

Памятники – это объекты недвижимого имущества со связанными с ними произведениями живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, объектами науки и техники и иными предметами материальной культуры, возникшие в результате исторических событий, представляющие собой ценность с точки зрения истории, археологии, архитектуры, градостроительства, искусства, науки и техники, эстетики, этнологии или антропологии, социальной культуры и являющиеся свидетельством эпох и цивилизаций, подлинными источниками информации о зарождении и развитии культуры в том или ином регионе, крае.

Действующим законодательством РФ выделяются определенные разновидности (виды) недвижимых памятников (См. Приложение 2).

Особым видом памятников являются памятники природы – это отдельные уникальные природные объекты и комплексы, имеющие реликтовое, научное, историческое, эколого-просветительское значение и нуждающиеся в особой охране. В качестве памятника природы могут выступать водопад, метеоритный кратер, уникальное геологическое обнажение, пещера или, например, редкое дерево. Иногда к памятникам природы относят территории значительных размеров – леса, горные хребты, участки побережий и долин. Выявление и изучение учащимися памятников природы на территории своего родного края, описание их истории, разнообразных легенд, связанных с ними, является одним из перспективных направлений исследовательской работы.

Одним из основных принципов любой исследовательской работы является принцип комплексности. Следуя этому принципу, учащиеся должны пытаться всесторонне исследовать тему, стремиться связать изучаемые события с общеисторическими процессами, увидеть их характерные черты, установить достоверность получаемых сведений, понять роль отдельных лиц в этих событиях, взаимосвязь выявленных памятников истории и культуры с этими событиями, их участниками и очевидцами. Такой подход дает возможность составить объективное представление об изучаемых исторических явлениях, о степени их отраженности в выявленных памятниках истории и культуры. В то же время необходимо установить наличие взаимосвязей между выявленными памятниками, изучить историю их создания и бытования, понять их назначение.

В процессе работы полезно разработать план-проспект либо программу исследования по данной теме, в которой необходимо выявить список источников и литературы по изучаемой теме. В исследовательской работе важно уделить внимание неизвестным, не введенным в оборот историческим достопримечательностям. Иногда, на первый взгляд, дом ничем примечательным не выделяется. Однако, когда начинаешь глубже изучать его историю, оказывается, что в нем останавливался либо жил выдающийся деятель, то отношение к дому меняется. Важно показать, что судьба памятника – часть большой истории, раскрыть тему, восстановить, реконструировать историю объекта исследования, показать, то новое, что вы внесли в изучение данной темы.

Изучение истории неизвестных и малоизвестных памятников истории и природы является важным делом в сохранении и приумножении богатого культурного прошлого Оренбургской области. Именно учащиеся могут и должны стать исследователями своей малой родины.

ТОПОНИМИКА КАК ИСТОЧНИК ИЗУЧЕНИЯ 
ИСТОРИИ РОДНОГО КРАЯ

При изучении истории родного края особый интерес в процессе образования и воспитания учащихся представляет ономастика (наука об именах собственных), в частности, один из ее разделов – топонимика. 

Топонимика (от греч. tоpos – место и оnyma – имя, название) – научная дисциплина, изучающая географические названия (топонимы), их значение, происхождение, закономерности образования, а также их изменения в процессе исторического развития. Топонимика, будучи тесно связанной с такими областями знания, как этнография, география, археология, мифология, представляет собой ценнейший материал для исторической науки. Ведь в имени собственном, помимо его основного – номинативного значения, может быть заложена информация исторического характера, а именно: наименования племен и народов, живших на данной территории; имена основателей, первых поселенцев тех или иных населенных пунктов; сведения о различных особенностях социально-экономического уклада местных жителей и многое другое. Все это свидетельствует о необходимости уделять внимание изучению топонимики родного края в школе, что в свою очередь способствует повышению образовательного и культурного уровня учащихся, воспитанию у них патриотических чувств, уважения к историческому прошлому своего народа.

Одним из основных факторов успешной научно-исследовательской деятельности, имеющей топонимическую направленность, является работа учащихся с научной и методической литературой. Она подразумевает изучение учебных пособий, научно-популярных книг по топонимике, знакомство с топонимическими и терминологическими словарями, энциклопедиями, а также с монографиями ученых, посвященных топонимике Оренбуржья

При выборе методологии изучения топонимических явлений основное предпочтение нужно отдавать историческому методу, который исследует происхождение названий в неразрывной связи с историей общества. В процессе научно-исследовательской работы важно уметь привлекать архивные материалы, картографические источники, находить и анализировать информацию, необходимую для изучения выбранной темы. Топонимические исследования не исключают также использование материалов устного народного творчества, рассказов старожилов. Однако при существовании различных версий происхождения того или иного топонима учащийся должен уметь различать и объяснять как топонимические легенды и сказания, так и версии, отвечающие научным критериям и на основе проведенного анализа делать собственные выводы по изучаемой проблеме.

При изучении топонимики родного края основная тематика научно-исследовательских работ может затронуть такие проблемы как история, тенденции возникновения, этимология, структурно-семантический анализ топонимов исследуемого региона. Большой интерес могут представить вопросы переименований населенных пунктов, связь топонимов с теми или иными событиями, известными людьми, отражение в географических названиях социальнокультурного уклада населения, проживающего на данной территории. В дальнейшем такая работа будет не только способствовать формированию у учащегося основных навыков исследовательской деятельности, но и, возможно, позволит открыть новые страницы в истории родного края.
                               ФОЛЬКЛОР КАК МАТЕРИАЛ
ДЛЯ КРАЕВЕДЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Испокон веков народное устное творчество является спутником истории любого народа. В фольклорных произведениях отчетливо прослеживаются обычаи и традиции, возникшие и изменявшиеся в процессе исторического развития. Это народное наследие передается из поколения в поколение, переходит из уст в уста. В народное устное творчество входят такие жанры  как, сказки, загадки, пословицы, поговорки, песни, былины, предания, легенды и др.

Фольклорные произведения определенного региона также отличаются разнообразностью жанров. Особенно важная роль здесь отводится преданиям, былинам, историческим и лирическим песням, обрядам. В данных произведениях отражаются история народа, значимые вехи в его развитии, передаются некоторые сведения об исторических личностях. Тем самым они являются важным историческим источником.

На сегодняшний день народное устное творчество в науке достаточно хорошо изучено, но местный фольклор исследован очень мало, так как исследование народного устного творчества того или иного региона является сложной проблемой.

При организации научного изучения местного фольклора необходимо использовать научный, творческий и исследовательский подход. Исследования, имеющие творческую и научную направленность, повышают интерес к науке, развивают способности логического мышления, учат самостоятельно работать с источниками.

При организации научного исследования местного регионального устного творчества необходимо начинать работу с изучения научных монографий, библиографических источников, периодической печати и разных рукописных материалов.

Вторым этапом научно-исследовательской деятельности является опрос коренного населения, поскольку произведения местного фольклора хранятся в памяти народа, воспоминаниях старшего поколения.

Анализ, систематизация изученного материала составляют третий этап.

Каждый жанр устного творчества обладает только ему присущими особенностями. В зависимости от жанра в изучении произведения применяется тот или иной метод. В научном изучении преданий, былин важно обратить внимание на период составления произведения, какие события происходят по сюжету, присущи ли данные события только для определенного региона и др.

Важное место занимает изучение обрядов местного населения. При исследовании календарных и семейно-бытовых обрядов важно подчеркнуть: сохранились ли они в вашем регионе, какие из них именно сохранились, используются ли они в настоящее время, есть ли определенные обряды, которые присущи только этому региону.
Недвижимые памятники истории и культуры
• отдельные постройки, здания и сооружения с исторически сложившимися территориями (в том числе памятники религиозного назначения: церкви, колокольни, часовни, костелы, кирхи, мечети, буддистские храмы, пагоды, синагоги, молельные дома и другие объекты, специально предназначенные для богослужений);

• мемориальные квартиры;
• мавзолеи, отдельные захоронения;
• произведения монументального искусства;
• объекты науки и техники, включая военные;
• частично или полностью скрытые в земле или под водой следы существования человека, включая все движимые предметы, имеющие к ним отношение, основным или одним из основных источников информации о которых являются археологические раскопки или находки (объекты археологического наследия).

Указанные недвижимые памятники, подразделяются на:

• памятники истории – здания, сооружения, памятные места, связанные с важнейшими историческими событиями в жизни народа, развитием общества и государства, развитием науки и техники, культуры и быта народов, с жизнью выдающихся политических, государственных и военных деятелей, народных героев, деятелей науки, литературы и искусства, их могилы, захоронения погибших за свободу и независимость Родины;

• памятники градостроительства и архитектуры – архитектурные ансамбли и комплексы, исторические центры, кварталы, площади, улицы, остатки древней планировки и застройки городов и других населенных пунктов; сооружения гражданской, жилой промышленной, военной, культовой архитектуры, народного зодчества, а также связанные с ними произведения монументального, изобразительного, декоративно-прикладного и садово-паркового искусства, природные ландшафты;

• памятники археологии – городища, курганы, остатки древних поселений, укреплений, производств, каналов, дорог, древние места захоронений, каменные изваяния, наскальные изображения, старинные предметы, участки исторического культурного слоя древних населенных пунктов.

Фольклор в учебно-воспитательном процессе
"Внедрение фольклорного материала как стержневой составляющей образовательного процесса, начиная с дошкольной ступени и заканчивая старшими классами, позволит естественным путём решить задачи углубленного постижения не только языка, но и основ мировосприятия, мироощущения, свойственных народу" (Г.В. Лобкова). 
Музыкальный фольклор, прикладное и изобразительное искусство родного края – это уникальная, самобытная культура наших предков – осознается современным обществом как значительный фактор духовности преемственности поколений, приобщения к жизненным национальным истокам. Фольклору отводится все более заметное место в выполнении задач нравственного и эстетического воспитания, развития творческих способностей подрастающего поколения. В последние годы фольклор стали изучать более углубленно, возрождается фольклор как народное искусство , культура наших предков.

Воспитание детей на основе народной культуры очень велико для подрастающего поколения, и это даёт большие возможности для творческого развития и роста детей.

Изучение учебных предметов художественно-эстетического цикла в Тоцком Доме детского творчества направлено на:

 - формирование у обучающихся целостного представления об Оренбургском крае, сохранении и развитии культурных достижений и традиций, на формирование любви к своему краю, чувства гордости за него; 

- формирование общих представлений о наследии Оренбургской области, Тоцкого района; воспитание интереса и развития нравственных чувств, уважение к творчеству народа.

 СТАНДАРТЫ  ПО  КРАЕВЕДЕНИЮ
Изобразительное искусство
Знакомство с творчеством известных художников и скульпторов Оренбуржья, освоение особенностей изобразительного языка художников. Изучение орнаментального искусства, народных промыслов и традиций. Посещение музеев. 

Технология (обслуживающий труд)
Изучение традиций и быта народов Оренбургской области. История костюма и национальные особенности орнамента. Промыслы и ремесла. Материалы, используемые для развития народных промыслов и ремесел в регионе. 

                                                   Музыка
Музыкальный фольклор Оренбургского края (песни, заклички, частушки, танцевальные мелодии, плясовые припевки). Музыкальные произведения, связанные с календарными праздниками (колядки, масленичные, покосные, колыбельные песни и другие). Сочинения композиторов Оренбургской области. Исполнители музыкальных произведений (индивидуальные исполнители, хоры, оркестры и другие по выбору).

В качестве приёмов для воспитания у детей устойчивого интереса к творчеству на занятиях может использоваться личный пример учителя, использование атрибутов, костюмов, показа; изготовление рождественских «козулек», птиц из бумаги, кукол-оберегов, роспись пасхальных яиц и т.д.

При знакомстве на уроках с прибаутками, календарным, потешным, игровым фольклором, обогащается внутренний мир ребёнка. Дети с удовольствием поют приговорки, говорят и поют небылицы, отмечая красоту русского языка, яркость музыкальных образов, добрый юмор.

Эта творческая деятельность может найти своё отражение в фольклорных праздниках: «Посиделки», «Осенины», «Праздник прилёта птиц», «Зимние святки», «Масленица» и др.

ИНТЕГРИРОВАННЫЙ УРОК (примерный)
(технология и православная культура)
Технология изготовления птички в технике оригами.
Праздник «Сороки»
для учащихся 5-х классов
Цель:
1. Обеспечить усвоение основных понятий темы, а также актуализировать

личностный смысл учащихся к изучению темы;

2. Продолжить знакомство с русскими народными обычаями, традициями, 
 православными праздниками;                                                                       
3. Совершенствовать навыки работы с бумагой при изготовлении птиц  в

технике оригами.

Оборудование:
1. Картины о весне.

2. Музыкальное оформление (записи о весне)

3. Оформление доски (стих).

4. Птицы-счастья (техника оригами) для украшения кабинета и на

подарки гостям.

5. «Тетерки» - печенье (образцы, рисунки).

6. Рецепты печенья.

7. Выпечка.

8. Таблица «40 мучеников».

9. Папки с заготовками и схемами птиц.

Эпиграф урока (на доске):
«В каком народе живешь, того и обычаи держишь».
Ход урока:
1. Организационный  момент.

2. Повторение ранее изученного материала.

Звучит музыка.

Вопросы учителя:  Чье произведение? О каком вре​мени года?

- Сегодня мы проведем занятие, которое посвящаем самому прекрас​ному времени года, времени жизни - ВЕСНЕ.

- А вы любите весну? Нравится ли вам это время года? Почему?

(Дети читают стихи о весне).

- Спасибо. Вы меня убедили. А пословицы, поговорки, загадки о весне вы знаете?

Весна красна цветами, а осень пирогами.

Вода на лугу - сено в стогу.

Апрель с водою - май с травою.

Весна да осень - на дню погод восемь.

Нa поле опоздать, так вместо щей воду хлебать.

Тает снежок, ожил лужок,

День прибывает. Когда это бывает?

Дует теплый южный ветер,

Солнышко все ярче светит,

снег худеет, мякнет, тает,

Грач горластый прилетает.

Что за месяц? Кто узнает? (март)
3. Объяснение и рассмотрение нового материала.

- Сегодня мы с вами познакомимся с тем, какие традиции, обы​чаи встречи весны были у нашего народа. Весну издавна не просто ждали, а закликали, как говорили в старину. Как вы думаете, почему?

(Ответы детей: Чтобы она быстрее наступила. Закончились запасы продуктов, пора пахать, сеять, сажать. Зима надоела, устали от морозов, от теплой одежды...)

- Верно! Сегодня нам и предстоит узнать об обычаях, встречи весны, чем и как ее зазывали.

- В старину на Руси существовал обычай 22 марта отмечать Сороки. Какова же история этого дня?

Сообщение учащегося.

Этот день назван в честь 40 мучеников в  Севастийском  озере  му​чившихся.

Соправитель Константина Великого Ликиний был убежденным язычником. Он решил часть империи очистить от христиан. В это время в армянском городе Севастии был отряд из 40 воинов христиан. Над ними устроили суд, чтобы заставить их отречься от Христа. Но воины были непреклонны. Их пытались побить камнями, но камни летели мимо цели. Тогда их раздели и в сильный мороз поставили на льду озера, а рядом на берегу растопили баню, чтобы сломить волю воинов. Один из них не выдержал и побежал к бане, но как только ступил на порог, то сразу упал замертво. В третьем часу ночи лед растаял, и вода в озере стала теплой, над головой каждого мученика появился светлый венец. Видя это, один из стражников сказал: «И я – христианин». Он снял с себя одежду и присоединился к мученикам. Утром воинов вывели из во​ды и перебили им голени. Тела их были сожжены, а останки брошены в воду. Епископ Севастийский Петр, с несколькими помощниками, собрал останки мучеников и похоронил их.

С тех пор день 40 мучеников в народе стал называться «Сороки» или «кулики». Считалось, что в этот день прилетает с юга 40 птиц, среди них - жаворонок, жаворонок - вторая весенняя птица, первыми прилетают грачи на день Герасима-грачевника 4 марта.

Основным обрядом, приуроченным к этому дню, было выпекание печенья в виде птичек «жаворонков».

Печенье «тетерки» имеет вид круга с тремя выложенными по краям кольцами, завитому по солнцу, и середине часто выкладывался крест «солнышко колоколнышко». Это древнейшие символы Солнца. Еще выкла​дывались веселые завитки – «кудерочки», похожие на солнечные лучи, травку.

- Как вы думаете, зачем они на этом печенье?

(Ответы детей: Чтобы как можно быстрее пришла весна, зазеленела травка, заблесте​ло солнышко, дружными были всходы).

- Я думаю, что вам захочется дома испечь такое печенье, порадовать ваших домашних, пожелать им достаток, хорошего урожая. Только рань​ше ответьте мне, могли наши бабушки положить в такое тесто масло, яйца, сметану? (Ответы детей: Нет, пост) Хотя на Сороки пост ослаблялся.

Запись рецептов:

РЕЦЕПТУРА ПЕЧЕНЬЯ

«Ж А В О Р О Н К И»

Муку ржаную или пшеничную или их смесь просеять на доску горкой в сере​дине сделать углубление. " Добавить соль, немного холодной воды и замесить крутое тесто. Разделать на шарики» сформировать птичек и выпекать в духовке 10 минут.

Дрожжи развести в теплой воде. Добавить просеянную муку? сахар? расти​тельное масло? Ваниль? немного морковного сока. Вымесить. Дать подняться. Тесто разделить на полоски, скатать валики, завязать их узлами. Сделать глаза из изюма.

Выпекать в духовке.

Этот праздник больше всего отмечали дети. Они бегали с печеньем по всей деревне, пели «песни-заклички», «песни-веснянки». Набегавшись и наигравшись, ребятишки съедали своих птичек, оставляя голову. Дома голову отдавали маме со словами: «На-ко, мама, тебе голову от жаворон​ка; как он высоко летел, так чтобы и лен твой высокий был».

Были и другие обычаи. Пекли жаворонков и закладывали в каждого какой-нибудь мелкий предмет: кольцо, монетки, щепку, нитку, соль, зерно и т.д. По этим вещам гадали: кольцо - к свадьбе, щепка - к дому, нитка - к обновке, соль - к другу, зерно - к урожаю, обильно​му столу, монетки - к деньгам.

В народе говорили, что 40 мучеников торят путь-дорожку сорока утренникам (утренним морозам, заморозкам). Кроме печенья пекли 40 орехов и каждый день выбрасывали по одному на улицу, заклинали мороз: «Мороз, Красный нос! Вот тебе хлеб и овес! А теперь убирайся по добру по здорову». Пели песни-заклички, песни-веснянки (перекличка песен).

4. Физкультминутка.

5. Практическая работа.
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